

成都科普基地参与编写的科普丛书荣获国家科技进步二等奖

资中县投促局
赴上海开展投资促进活动



成都生命奥秘博物馆馆长吴军

苍溪县公路路政管理所举办政风行风建设汇报演讲比赛

为认真搞好“作风纪律深化年”活动，切实转变工作作风，加强政风行风建设，规范行政执法行为，推进路政工作再上新台阶，近日，四川苍溪县公路路政管理所举行了政风行风建设汇报演讲比赛。苍溪县政协提案法制委主任寇宏、县交通运输局副局长伏致明作为特邀嘉宾和评委，参加了本次活动。

来自机关各股室及陵江超限站、巡查中队的11名一线执法人员，作为演讲选手，他们围绕十三届县委常委会第51次（扩大）会议精神，根据自己工作岗位特点，用发生在身边的为人民服务和文明执法的点点滴滴的小事、实事，结合身边政风行风建设中出现的实例，积极向上、热情洋溢地表达了爱岗敬业、用心服务、严格执法、文明执法、热情服务的主题；同时在演讲中，大家认真正视和剖析问

题，提出踏实践行的具体措施，并表示将坚决推进政风行风建设再上新台阶。

比赛经过90分钟的激烈角逐，8名评委现场打分。当场公布成绩，汪宗彦获得一等奖；刘丹、何茜获得二等奖；邓国庆、陈鑫、贺勇、刘岚、闫晓燕获得优胜奖。

本次演讲比赛，展示了路政所在“三基三化”（基层执法队伍建设职业化、基层执法站所建设标准化、基础管理制度建设规范化）建设中取得的骄人成绩。

下一步，该所在政风行风建设中，将坚持高标准政治站位，不断整饬作风，锐意进取，踏踏实实整改，认真真提高，立说立行，确保路政工作各项目标顺利实现，以“走在前列、作出表率”的优异成绩，向党和人民交上满意答卷。

杜明军 伏敏 何龙 文/图



基于荷美教育下“动生课堂”的文化表达

罗晓华 杨晓林

它包括三个方面的关键能力：1、融通知识（认知）的能力；2、应用知识（实践）的能力；3、创新知识（创造）的能力。人与人之间存在差异，主要是心智上的差异。这正体现了学校教育培养学生关键能力的时代要求。所谓“情韵”，指人的精神内核，包含人文素养和必备品格。“情”，即情怀、情操、情谊——家国情怀、高尚情操、深厚情谊；“韵”，即气韵，人的神采和风度——清纯、活泼、灵慧。发展儿童的情韵，正是素质教育的重要方面。所以，抓住“心智”与“情韵”两个关键点，即抓住了生命成长的内核。

基于荷美教育的动生课堂

动生课堂的形成

我们取“荷动心智，莲生情韵”核心理念中“动”与“生”二字，组成“动生式”的教学样态。“动生课堂”的灵魂是“心智”与“情韵”。“动”是条件、方式与策略，“生”是目标、过程与结果。

“动”，表示“活动+主动+生动”。“活动”是学生学习与发展的载体，是连接“主动”与“生动”的纽带。“主动”是学生学习与发展的方法，对接课堂教学中的“生长”。“主动”体现教师育人的智慧，对接课堂教学中的“生成”。

“生”，表示“生活+生成+生长”。“生活”是最好的教科书，联系学生的实际生活，是课堂教学的活水之源，是联系“生成”与“生长”的桥梁。“生成”是课堂教学追求的价值，课堂有过程性的生成，课堂教学也就产生了亮点。“生长”即课程目

标达成的，是课堂教学的出发点与落脚点，关注生命个体成长，始终是学校教育追求的最高目标。

动生课堂的内涵

动生课堂是指教师运用新课程理念，以丰盈生命素养、释放生命潜能、摇曳生命个性为核心，以学生学习活动为载体，以主动学习为方式，采取多元、正确、有效的教学策略，培养学生学科关键能力的课堂。

动生课堂教学“三动”的含义

活动：这个活动特指学习活动，即将

学习的内容放在活动这个载体之中，通过“活动元”来完成学习任务，也叫活动学习。

活动学习的理论源头是活动教育思想，它可以溯源到卢梭的自然教育，他主张将儿童放归大自然，在自然界中通过锻炼、劳动、观察事物来发现和学习。杜威是活动教育的代表人物。他主张“儿童中心”“做中学”，强调通过游戏、活动作业、手工、烹调、表演和实验等来获得与社会相适应的经验。陶行知也主张“行是知之始”“教学做合一”。他认为，行（做）是知识的重要来源，也是创造的基础，身临其境，动手尝试，才有真知，才有创新。

活动学习的课堂结构是以多个内在联系的“活动元”组成，活动元即活动模块；每个活动模块具有相对的独立性；它有清楚的活动意图，明确的活动内容、灵活的活动形式，还有活动指导和评价反馈。不同的活动元体现不同的学习内容，教师通过推进学习活动使学生在知识、思维、技能、态度等方面得到发展。其结构如下：

课堂教学 = 活动元1 → 活动元2 → 活动元3 → 活动元4 → ……

动生课堂强调，学生在丰富多彩的活动中自主学习、合作学习、探究学习，以及有意义的接受学习，并能交流展示学习成果；教师通过讲授、点拨、评价等方式来引导、激励学生学习。这是一个重体验、重整合、重改变、重情趣的过程。

主动：主动是指主动学习，即参与式学习和“做中学”的新型学习方式。学生是学习的主人，“放手，让孩子去做”，是主动学习的本质。

主动学习体现学生学习的主动性、能动性、趣味性，是一个不断生成、张扬、发展、提升的过程。

主动学习具有三大特点：一是旺盛的学习动机。学生的注意力高度集中，自觉地去听、去看、去做、去理解。二是多元的学习尝试。敢于质疑，积极研究问题，寻求解决办法，不怕失败。三是愉悦的学习体验。在听说、读写、演算、操作等过程中，获得学习的快乐。

教师如何帮助学生主动学习？一是点燃学生对学习的兴趣；二是启发学生的学习求知欲与好奇心；三是帮助学生掌握科学的学习方法；四是辅助学生养成良好的学习习惯；五是培养学生持久的学习动力。

学校推进学生主动学习的模式，在于引发学生生命冲动，充分发挥学生生命的潜能，展示学生生命的个性，激发学生创新力，是动生课堂的最大亮点。

主动：主动指教师的教学生动。教师的教学生动体现在，清晰有效的教学思路，准确幽默的教学语言，精准透彻的课堂讲解，灵动智慧的现场启迪，随机应变的交流反馈。

为促进动生课堂形成生动的课堂教育局面，要求教师教学应遵循十条原则：

一是把复杂的教材教简单，把难学的知识教易学；二是重点教方法、教习惯、教思维方式；三是上课跟着学生走，自己“悠闲”学生忙；四是引导学生独立思考，敢于质疑，发现和解决问题；五是关注学生“最近发展区”，关注课堂灵动生成；六是搭建展示平台，引导学生联系生活表达思想；七是善于倾听学生发言，从中寻找教学良机；八是灵活应用教学多元策略，实现师生互动、生生互动；九是课堂不能解决皮毛问题，要注重深度教学；十是根据学生学业水平布置作业，并做到有效评价。

动生课堂教学“三生”的含义

生活：生活是最好的教科书，动生课堂必须联系学生的实际生活，这是动生课堂教学的根基。教师在各门学科教学中，将生活引入课堂，使学生学得扎实、学得有效。一是创设生活情境，激发学生学习动机；二是运用生活实例，领悟知识内涵；三是编写生活习题，提高实践能力。

生成：生成，是动生课堂教学的价值追求，指教学预设的生长、形成、教学预设的丰富、拓展、教学预设的批判、改变。在师生、生生合作、对话、碰撞中，出现超出教师预设方案的新问题、新情况，随着教学环境、教学主体、

学习方式的变化，教师呈现了不同的处理，进而使课堂出现生机勃勃的局面。它强调教学的过程性，突出教学的个性成分，追求学生的成长，形成课堂教学的亮点。

生长：关注学生生命个体成长，这是动生课堂教学追求的最高目标。叶澜说，教育就是教天地人事，育生命自觉。动生课堂，是一种追求人文的课堂，坚持以人为本，培育生命，激扬生命，开展师生之间、生生之间的思想、文化和情感交流活动，让课堂释放出巨大的生命活力。

动生课堂的总体要求

动生课堂是以学生为中心的自主性课堂与信息技术支撑的智慧课堂的有机融合；以学生为中心创造适宜的教学内容与环境，为学生提供多样化、个性化教学方式，开发学生学习活力，激发学习潜能，培养学习能力，提升课堂质量与效能，师生收获一段动感流畅的教与学的难忘的美好过程。

实施“三案五环导学”模式

有了动生课堂的教学形态，还需要具体的操作工具，于是我们提出“三案五环导学”的教学模式。

“三案五环导学”，是指学校基于荷美教育培养学生核心素养而进行课堂变革的一大策略。“三案”，指学生的真实学习应有三个学习方案，即“课前预习方案”“课中建构方案”“课后提升方案”；“五环”，指在学习过程中“课中建构”阶段要安排五个环节：情境导入、问题驱动、合作探究、点拨深化和融合应用。“导学”是引导学生真实学习，即实施“三导”策略：“活动导学”“问题导思”和“合作导法”。

“三案五环导学”教学模式，体现学生主动学习的过程。在这种教学模式下，教师真正做到“把课堂还给学生”，变“讲式”教学为“互动式”教学，体现了学生的主体地位。

（作者分别系成都高新区教育发展中心特级教师和郑州航空港区君赵小学校长）

郑州航空港区君赵小学，是一所地处城乡结合部的小学。学校西距中华五千年炎黄文化发祥地新郑11公里，北边紧邻世界第三大城市海绵公园双鹤湖公园，南接许昌长葛市，东达开封尉氏县，地处中原腹地，历史文化源远流长。随着郑州航空港经济综合实验区的大发展，学校迎来了飞跃发展的上升期，承载着成为航空港南部片区名校的历史使命。在这样的背景下，学校提出开展荷美教育。

什么是荷美教育

君赵小学提出荷美教育，是依托本校特有的荷园之美，将有灵动、纯净、品质丰盈的生命元素和教育资源有机融合，从而自然开启了对人的基础素养的培养，尤其是人的道德素养和审美素养的培养。因此，荷美教育就是以丰盈生命素养、释放生命潜能、摇曳生命个性为核心的情美教育与智慧教育，即生命成长教育。

荷美教育有四个内涵：一是注重儿童素质的全面培养，尤其是夯实文化底蕴，丰厚人文素养。二是注重儿童多元智能的发掘，促进其差异发展，让每一个孩子都能够培育起实现生命精彩的支点。三是注重生命的学习、成长规律的发现和运用，发掘和培育其独特的学习机智和成长样态。四是注重源于生活又创造生活的实践力、创造力的培养，从而绽放生命的蓬勃个性，流淌永恒的创美价值。

荷美教育是对做人的必备品格和关

键能力以及多元智能充满活力的开启，是对人的关键能力培养的个性表达，是对人的必备品格——纯静优美人格品质的培养。

荷美教育的核心理念

开展荷美教育，必须要有一个核心的价值取向，要有一个核心理念。学校从荷莲的生命元素出发，赋予教育的意义，提出了“荷动心智，莲生情韵”的核心价值观。

怎样认识这个核心理念？我们认识到，荷莲摇曳摆动，就会使人产生心灵共鸣，触发人的心智；它的藕断丝连还能触动人的感情，使人产生情韵。从教育意义上讲，这就寓意，教育是“动人的哲学”，能催人上进，发展人的心智和情感，促进人的生命成长。

对这一核心理念的理解，还需进一步的解读。其中，所谓“心”，即心灵、心思、心境；所谓“智”，即智力、智能、智慧。

“心智”，是人类对已知事物的积淀与储存，是人生存与发展的本源。我们认为，

“心智”，是学生学习与发展的载体，是连接“主动”与“生动”的纽带。“主动”是学生学习与发展的方法，对接课堂教学中的“生长”。“主动”体现教师育人的智慧，对接课堂教学中的“生成”。

“生”，表示“生活+生成+生长”。“生活”是最好的教科书，联系学生的实际生活，是课堂教学的活水之源，是联系“生成”与“生长”的桥梁。“生成”是课堂教学追求的价值，课堂有过程性的生成，课堂教学也就产生了亮点。“生长”即课程目

标达成的，是课堂教学的出发点与落脚点，关注生命个体成长，始终是学校教育追求的最高目标。

动生课堂教学“三动”的含义

活动：这个活动特指学习活动，即将

学习的内容放在活动这个载体之中，通过“活动元”来完成学习任务，也叫活动学习。

活动学习的理论源头是活动教育思想，它可以溯源到卢梭的自然教育，他主张将儿童放归大自然，在自然界中通过锻炼、劳动、观察事物来发现和学习。杜威是活动教育的代表人物。他主张“儿童中心”“做中学”，强调通过游戏、活动作业、手工、烹调、表演和实验等来获得与社会相适应的经验。陶行知也主张“行是知之始”“教学做合一”。他认为，行（做）是知识的重要来源，也是创造的基础，身临其境，动手尝试，才有真知，才有创新。

活动学习的课堂结构是以多个内在联系的“活动元”组成，活动元即活动模块；每个活动模块具有相对的独立性；它有清楚的活动意图，明确的活动内容、灵活的活动形式，还有活动指导和评价反馈。不同的活动元体现不同的学习内容，教师通过推进学习活动使学生在知识、思维、技能、态度等方面得到发展。其结构如下：

课堂教学 = 活动元1 → 活动元2 → 活动元3 → 活动元4 → ……

动生课堂强调，学生在丰富多彩的活动中自主学习、合作学习、探究学习，以及有意义的接受学习，并能交流展示学习成果；教师通过讲授、点拨、评价等方式来引导、激励学生学习。这是一个重体验、重整合、重改变、重情趣的过程。

主动：主动是指主动学习，即参与式学习和“做中学”的新型学习方式。学生是学习的主人，“放手，让孩子去做”，是主动学习的本质。

主动学习体现学生学习的主动性、能动性、趣味性，是一个不断生成、张扬、发展、提升的过程。

主动学习具有三大特点：一是旺盛的

学习动机。学生的注意力高度集中，自觉地去听、去看、去做、去理解。二是多元

的学习尝试。敢于质疑，积极研究问题，寻求解决办法，不怕失败。三是愉悦的学

习体验。在听说、读写、演算、操作等过



参观车间

近日，四川内江市资中县常委、组织部部长李杜率县投促局负责人赴上海东方龙商务咨询有限公司招商运营部经理陈新的陪同下，参观了该项目的项目资源、评估、运营等部门。

座谈会上，资中县投资促进局局长张凯介绍了资中的区位交通、产业、承载园区等基本情况。

上海东方龙商务咨询有限公司招商运营总监肖亚群介绍了公司的基本情况、项目开发合作方式、公司运营模式及如何高效地把项目与适合区域的政府进行优化配置落地等。李杜表示，通过沟通交流，开拓了招商思路，希望与公司能够进一步达成合作。

廖山清 文/图

成都高新区玉成乡工会联合会开展“冬送温暖”慰问活动

日前，成都高新区玉成乡工会联合会领导深入一线开展“冬送温暖”慰问活动，为环卫工人带去党的关怀和温暖。

活动中，玉成乡工会联合会主席李福章与环卫工人进行亲切地交流谈心，详细询问了他们的身体状况和生活情况，同时送上保暖手套、围巾等慰问品，感谢他们为玉成环境建设所付出的辛勤劳动。

此次慰问活动，不仅是向环卫工人表达一份爱心、一份温情，也进一步加大了“保护环境，人人有责”的环保宣传力度，倡议大家珍惜环卫工人的劳动成果，尊重环卫工人，坚决抵制和消除各种不文明、不道德和不卫生的行为，共同维护美丽的家园。

付一帆 张玲文/图